

逢周一、周四刊出



# 港生內地學習新局面

友：張蕾，她原在上海一所重點中學擔任副校長，主管學校國際部；兩年多前她轉職至香港漢基國際學校（以下簡稱「漢基」）。當時她談及要協助漢基在杭州辦學，可是我也不了解詳情。今次難得機會，親身到杭州探訪校，友誼新知並得。

撰文：香港浸會大學教育學系首席講師 許為天

問第一句便知道原來漢基不是在國內開辦分校，而是在杭州辦一個一年制寄宿學習項目：就是香港漢基的學生就讀十年級（Year 10）時，便可以申請到「漢基杭州」就讀一年，在繼續修讀國際認可的國際文憑（IBMYP）之餘，更可全年置身於中國文化和語言環境中。在杭州讀完一年後，學生便會返回香港升班讀十一年級。校舍是設置在一所當地著名私立學校校區內，故此雖只是一級的學生，也能享用完善的康體設施，如標準四百米運動場和游泳館等。

## 360度無死角全方位學習

因為是全日寄宿並且遠離香港，故此對學生的照顧必須要無微不至，漢基稱之謂「360度無死角的全方位學習計劃」。舉個例說，平日的下午較多會編作社會服務、運動和交流，所以在晚餐後和周

四月中乘往上海出差之便，提早兩日到華東探探老朋友、舊學生。而在周末時便是到杭州探望認識多年的上海朋友。

張蕾作為「漢基杭州」的副總監，也兼任女生宿舍舍監，她讚譽學生的自律：在九時正前，所有學生已依足規矩，負責導師只須到電腦櫃上鎖便完成任務，毋須入房收機。此外，學校還在特定周末有「本地留宿」，亦即在杭州居民家中生活。作為教育中人，了解到這項安排的良好願望：經驗學習、文化交流，亦知道個中的難處：具體安排和家長的接受程度。

張蕾向我分享了不少學生在一年學習生活前後可喜的改變與成長。一個十四五歲年紀的學生，只要排除了對家庭照顧的依賴和在中國生活的抗拒，在如此環境和氛圍下，絕大多數都會有顯著的成長：在生活及群育技能上、在社群和學科學習上，在中文和中國文化學習上。這便說明為什麼有學生建議「漢基杭州」應擴展為期兩年的項目。當然，這些學生與家長是得益最好的一批，現時還有一半的學生選擇留在香港。據聞學校希望未來所有十年級的學生便必須到「漢基杭州」。也從低年級的家長口中確實知道，他們需要簽訂同意書，否則便需要另覓他校了。



漢基杭州的開放日一景

網上圖片

此等港生內地學習的計劃，不約而同地出現於香港大學強制學生到內地交流的爭議。讀者不妨想一想，為什麼兩所教育機構都在此刻制訂或考慮強制到內地學習交流的措施？您作為家長，您又有什麼想法和準備呢？接着的兩周我們繼續探討。



美德你得

## 英雄的悲哀

紅棉花的形狀很有趣，紅紅橙橙的像一個羽毛球。曬乾了的木棉有藥用價值，偶然也有些人會捨來自行曬乾和使用。紅棉是廣州的市花，但因爲是亞熱帶的植物，所以香港也可以隨處見到。香港的公園裡通常都種有一兩棵以作點綴，在路旁也可見到它們的蹤影，如九龍窩打老道便栽種了許多棵大大的木棉樹。據筆者所知，木棉樹主要有紅色和橙色兩種，艷紅色的最多，顏色也最「經典」，不過橙色的也不錯，特色是紅橙相襯，兩棵種顏色有互相輝映之效。

《紅棉》是歌神羅文的首本名曲，歌詞都是歌頌這種樹的「傲骨」。木棉樹是很特別的，它會飛絮，也許飛絮如棉花一般，所以叫「木棉」，種子是靠風力傳播的。我校旁邊是洗衣街公園，那裡也栽種了兩棵木棉樹，樹上都築有兩個大大的雀巢，有兩對喜鵲在那裡雙宿雙棲。其實喜鵲是一種常見的噪鳥，啼叫聲很吵耳。「喜鵲在新春報喜」，其實是美化了牠們的歌聲，誤導了不少人。還有，我懷疑喜鵲和木棉樹是「夢幻組合」，木棉樹夠高，枝幹夠密，很適合喜鵲建牠們的「豪宅」。喜鵲也懂感恩圖報，會把花叼到遠遠的地方，幫它繁殖，開枝散葉，也許鵲雀是很有遠見的，讓自己將來的一代有更多木棉樹作棲息之所。

但，木棉樹也帶來不少煩惱，破壞四周環境的清潔，因爲它的種子是靠風力傳播的，幾顆如紅豆般的種子在棉花的保護下隨風飄送，如果你有鼻敏感，那就會不斷打噴嚏，掉在地上的棉花也難於清潔。

廣州的黃花崗七十二烈士陵是遊人必到的景點，辛亥革命是中國近代史的大事。許多年前，我也會隨理工大學的老師到那裡考察，憑弔先烈，老師叫我們看林覺民的《與妻訣別書》，了解有些英雄義士，爲國家能「拋頭顚，灑熱血」的事蹟。當年，林氏只有二十來歲，新婚不久，與年輕的妻子的愛意正濃，還懷有遺腹子，怎不教人悲傷。

英雄烈士都是默默無名的，最悲慘的是死後也沒有人有膽去「收屍」、殮葬，那「幸運」的七十二人，最後還是靠一位記者，勇敢地替他們辦理身後事，才得入土爲安。

黃花崗早期真的種了不少黃花，所謂「碧血黃花」，但近年黃花已不多了；反而黃花崗四周栽種高大的木棉樹，高聳入雲，屹立不倒。不過，木棉花在樹上很美，但丟在路上，不幸地被行人踏到體無完膚，慘不忍睹。英雄的命運，是可歌可泣的，但激情過後，回歸現實總會「長使英雄淚滿襟」。

優才（楊殷有娣）書院小學部校長 陳家偉



心同此理

## 對號入座

心理學上的Big Five Personality Traits「五大性格特質」，把人的性格分爲五大類型，簡稱OCEAN「海洋理論」。五種性格分別是Openness開放型、Conscientiousness盡責型、Extraversion外向型、Agreeableness親和型、Neuroticism神經質型。

人的性格愈傾向以上某種或幾種類型，愈能代表其於學術和工作上的屬性表現。這裡的意義是，同一樣的處事或學習環境，放入不同性格的人去參與，結果都不一樣。把外向型的人放在嚴肅規限性的環境，跟把神經質型的人放在拓荒開墾的環境，到頭來不是格格不入，就是一拍兩散。

到戲院看電影，觀眾的戲票需要對號入座。是以，某些企業引入OCEAN心理測試問卷以作爲選賢任能的參考，因爲單憑出色的面試技巧也不能預知應徵者的性格屬性。多一份人力資源調查參照，對配合企業未來發展有一定的幫助。

西洋心理學發展有百年歷史，不少文獻研究都有參考價值。筆者修讀心理學的年代，親朋戚友都不太明白，人的心理爲什麼需要學習，他們有些還自覺十分懂得人的心靈，不必學也知道。其實這個觀念也不無道理，因爲中國人有句俗語說：「三歲定八十」。從觀察孩子幼時的行爲、學習模式等，可以預見影響着這孩子一生的主要性格。

很多父母其實一早便知道孩子的性格，但仍然不斷把自己的期望要孩子實現出來，例如，孩子明明喜歡打自由奔放的非洲鼓，父母卻認爲打鼓形象又沒前途，要他去學拉優雅高尚的小提琴。筆者一位醫生朋友送酷愛音樂的兒子去讀醫科，兒子不想違命而最終當了牙醫，心卻一直不忘音樂，寧願減少診症也要去搞音樂創作，氣得朋友半死。最令筆者遺憾的是有位父親強迫孩子複製自己的成功路，硬把他送到外國留學，令本來自小沒安全感又欠自信的孩子更抑鬱，最終得了精神病。

人的行爲爲何會受後天生活模式和學習環境所影響，但性格卻來自先天的遺傳基因，無論天變地變，性格可不容易改變。我們總不能叫文靜內向的人去當前線推銷員。這裡重要的信息是，做父母的如能尊重孩子的性格特質，把性格對號入座，不但有利親子關係，還有助孩子在學業或未來事業的發展更易得心應手。

集仁琛

電郵：psyche9191.reader@gmail.com



創意出狀元

## 由化學肥料與口服避孕藥說起



▲口服避孕藥的面世，有效地控制地球人口的增長 網上圖片

◀大量使用化學肥料和殺蟲劑，提供數以倍計的糧食，解決了人類「吃飯」的問題，但卻引起環境污染問題 網上圖片

創新的發明不一定造福人類，有時帶來意想不到的禍害；諾貝爾發明炸藥，原意是用於修橋鋪路的基礎建設，造福社會和人類，可是野心家卻用作殺人工具，令二十世紀的兩次大戰浩劫，死亡人數以千萬計，是諾貝爾始料未及的。

二次大戰後，社會生活安定，經濟迅速發展，人類面對兩大危機：其一是人口爆炸，生活安定引致上世紀五十年代的嬰兒潮出現，其二是人口多了，糧食成爲一個需要迫切解決的問題，這是五、六十年代刻不容緩必須解決的危機。上世紀的科學家通過兩大發明把這問題解決了，其一是化學肥料和殺蟲劑的面世，大大增加單位農地的生產率，降低蟲害，提供數以倍計的糧食，解決了人類「吃飯」的問題，後來更藉生物科技，進行基因改造，使農產品倍增，把糧食問題解決了。

但世間事物總不會十全十美，有一利而必有一害，正當人類歡呼糧食問題得到解決之際，環境污染和生態破壞的問題卻張牙舞爪地令科學家頭痛不已，由十八世紀工業革命開始，霧霾天氣已經威脅人類生活和健康，只是過去的年代對霧霾完全不了解，美化了污染，稱倫敦爲「霧都」。

另一方面是口服避孕藥的面世，把「計劃生育」的概念，由理論層面進一步實現起來，

有效地控制地球人口的增長，同時也釋放和提高了婦女的生產力，令二十世紀的生活素質大幅度提升。

凡事有一利必有一弊，化肥與避孕藥雖然造福人類，卻帶來不少後遺症和副作用；首先是化學肥料和殺蟲劑的濫用，破壞自然生態，中斷食物鏈，例如上世紀DDT的濫用，大量減少了飛鳥的數目，由於天敵的數目銳減，使減少農產的害蟲大量地繁殖，引起了增加殺蟲劑的連鎖效應，不單污染環境，也毒害人類的健康，衍生了二十一世紀必須正視的污染防治問題。

口服避孕藥的濫用更衝擊了傳統的道德禁區，現代人性觀念改變，衍生種種道德問題，衝擊傳統的社會和家庭結構，這是值得深思和檢討的問題。人類的科學發展和創新腳步是不會緩慢下來的，但我們應該時刻警惕，創新的發明可以說是一張兩面刃，好像一種新藥物，除了正面的治療價值外，也有不良的副作用，我們是必須警惕的創新的正面效應，才可以造福社會和人類。香港科學創意學會理事 潘永強

## 布告板

### 2015中大醫學院升學資訊講座

香港中文大學醫學院將於五月舉行三場升學資訊講座，涉及中醫、護理學、老年學、藥劑學、公共衛生及社區健康等課程。參加者可即場與各課程教授及學生交流及提問。歡迎全港中三至中六同學、教師及家長參與。三場講座詳情如下：

時地：5月9日（星期六）上午十時至中午十二時  
(上智英文書院，石硤尾)

5月13日（星期三）下午四時至六時  
(港島民生書院，西灣河)

5月19日（星期二）下午三時半至五時半  
(教育局九龍塘教育服務中心，九龍塘)

報名：[www.med.cuhk.hk](http://www.med.cuhk.hk) 截止：五月五日

查詢：26322887